

蔡德琴：随身携带民情日记本

YMG全媒体记者 王鸿云
通讯员 赵颖 程锋 摄影报道

“我只是想尽自己的一份力量，帮助更多需要帮助的人。”3月29日上午，记者见到四眼桥社区仁孝心之家志愿服务队队长蔡德琴时，她正在清理楼道里的小广告。

收拾卫生、刮野广告，这些都是蔡德琴日常生活中顺手做的事情。她如众多的志愿者一样，凭借自己的一份爱心参加各项志愿活动，不求回报，默默奉献。她说，只是想尽一己之力，为社会传递出更多的正能量。



她是大家心中最热心的“蔡大姐”

“蔡大姐，家里的水管可能有点问题，您帮给联系联系？”“蔡大姐，家里需要一位居家保姆，我就信你，有合适的人选给推荐一下？”……在芝罘区奇山街道四眼桥社区，蔡德琴就是大家心中最热心的“蔡大姐”，谁家有事都会想到找她帮忙。

老少居民口中的一声“蔡大姐”，给了她无限动力投

身于公益志愿服务中去。在蔡德琴所居住的小区里有一名退伍老兵，蔡德琴带领仁孝心之家志愿服务队的志愿者们照顾了他很多年。在蔡德琴和志愿者们的精心照顾下，老人精神矍铄，还学会了用微信。长时间的相处，这位老人早已把蔡德琴当成了自己的家人。在老人的家庭微信群里，蔡德琴也是其中一员。

她是好楼长也是社区好助手

在上夼西路14号楼的居民中，蔡德琴无疑是最忙的人。街坊邻居看见她穿着红色的志愿者马甲出门，都会主动打招呼问一声：“蔡大姐，又要去‘上班’啊？”

这里的“上班”，自然是没有任何酬劳的公益劳动。自退休之后，蔡德琴就变得比以前更忙了。她身兼数职，既是小区里的楼长也是片长，身上还兼着社区妇联副主席、仁孝心之家志愿服务队队长。在大家眼里，她

可是社区里的“大忙人”。

蔡德琴当了近20年的楼长，自从当楼长那天起，她就从没有清闲过，治安巡逻、防火防盗、与保洁人员一起清理楼内杂物，小区125户人家的大事小情她都一一牵挂。记者看到她随身携带了一本厚厚的笔记本，那是她的工作日记本。翻开日记本，上面密密麻麻地记录着各种信息，从每户居民的名字、联系方式，到残疾户数、低保户数，上面都有精确

蔡德琴乐于助人的性格与她从小的家庭环境分不开。她说，自己的爷爷从小就告诉她要学会帮助别人。好的家风世代传承，如今，蔡德琴每每做志愿服务时，只要她的小小孙女有时间，就会带着她一起参加公益活动。祖孙俩经常在小区绿化带里捡拾垃圾，拿着小铲子到公共场所刮除野广告。

详尽的记录。

“我负责的楼栋里所有住户的情况，都记在这里面呢。哪户是单亲家庭，哪家把房子租出去了，哪家的老人需要人照顾，社区工作人员有事问我的时候，打开笔记本我就能找出来，这样能节省很多时间。”蔡德琴说，特别是刚刚开始做楼长的时候，也担心会得罪人，但一想到通过自己的努力能够帮助到很多人，就很开心。

家门口过“戏瘾”

朱家社区有了自己的吕剧艺术团

本报讯(YMG全媒体记者 宋晓娜 摄影报道)3月27日，芝罘区黄务街道朱家社区三楼的活动室内，一段段悠扬婉转的吕剧唱腔传出。走进去，只见演员们吹拉弹唱、配合默契，旁边几十名观众听得津津有味，脸上洋溢着欢乐和喜悦。

现场的“演员”和观众都是社区的居民，这个老年艺术团还有个好听的名字：“琴雅云天艺术团”，寓意老年人生活自由自在又不失风雅。

“我们在日常网格走访中发现辖区老年人较多，他们没有固定的活动场所，一般都是晚上在广场上简单活动，大家期盼可以有一个专门的场所开展文娱活动。”了解居民们的心声后，社区联系开发商利嘉置业和钜深物业，于2021年12月在社区三楼开发并装修出100多平方米的活动场地。

今年3月，社区与辖区文



艺爱好者们沟通，正式成立了吕剧艺术团。工作人员告诉记者，该艺术团由30名老年人组成，平均年龄在65岁以上，大家热爱文艺，多才多艺，有人拉二胡，有人拉扬琴，有人演奏笛子，还有唱剧高手。

艺术团里70多岁的肖生富，年轻的时候做过小学老师，爱好音乐，课余也会教学生唱唱歌。退休后，肖老师想把这个爱好重拾起来，他高兴地说：“社区成立了艺术团，还有专门的活动室，每天跟志同道合的朋友们一起拉

二胡、唱戏，非常好。”

演出结束后，观众依然回味无穷。“我年轻时就喜欢听吕剧，现在在家门口就可以看吕剧，这可比在手机上看有意思多啦！”社区的王阿姨对记者说。

“今后，社区将以新时代文明实践活动为载体，以文化演出活动为契机，推动传统文化更好地走进社区居民生活，让广大居民在文化活动中拥有更多的获得感、幸福感。”朱家社区有关负责人表示。

“老于帮办”明天上午走进东台社区 “晚报红娘”帮您牵“红线”

本报讯(YMG全媒体记者 徐鲲 吕金涯 通讯员 吕玉聪)“老于”周末与您相约，明天上午，“老于帮办”进社区第306站将移师芝罘区凤凰台街道东台社区。届时，“老于帮办”栏目记者将和晚报城市服务联盟单位工作人员及志愿者一起，倾听市民烦心事，帮助市民解难题。有旅游计划的市民可到“晚报号旅游专列”摊位前咨询，而“晚报红娘”也将再次亮相活动现场，活动地点在凤凰台三街凤凰台派出所原址门前，时间是上午9点-11点。

如今的年轻人工作压力大，许多大龄单身青年因忙于事业而耽误了个人幸福和爱情，他们迫切需要一个交流和展示的平台找到人生的另一半。烟台晚报将于4月份举办大型公益相亲活动。明天上午，“晚报红娘”将再次亮相活动现场，渴望脱单的大龄青年、正在为儿女的婚姻大事着急的家长可到现场找工作人员咨询、报名。报名时请带好户口本、身份证等有效证件。

环球美发学校的年轻美发师应邀为社区百姓义务理发。“老于帮办”

栏目帮办员孙德荣、李肇平和于培湖将现场为市民修理小家电和钟表、缝纫机等。恒誉家政和玖亨装饰的工作人员将现场接受市民咨询，您有家政方面的需求或房屋漏水、小修小补等问题可到他们的摊位前求助。

爱尔眼科医院、洛神口腔、烟台市市直机关医院将分别派出专家队伍为市民义诊，提供健康咨询。惠耳听力专家将现场为听力障碍人士免费检测听力，为大家做外耳道健康检查。山东邦典律师事务所高旭东律师为市民提供法律援助；山东赋远律师事务所也派出志愿者，您有法律方面的问题可到现场咨询。

红社·民购新媒体电商平台携我市部分优质商家现场为居民带来诸多优惠福利。近期有多位市民拨打记者电话，咨询珠宝首饰鉴定和维修问题，“老于”邀请到国际、国内双资质的珠宝鉴定评估师白云龙老师现场为社区居民鉴定、清洗、评估珠宝首饰，并免费维修。此外，烟台市融媒体中心小报童发行公司、中钰海参、养奶家也派出志愿者为市民提供服务。



老旧小区改造计划新增95个停车位 金色家园“停车难”将缓解

本报讯(YMG全媒体记者 张孙小娟 通讯员 荆晓宇)“以前一到幼儿园放学，路就堵得死死的。有时为了停车，要到离家2公里外找地方。现在这些问题都要解决了，我们都很期待。”在24日召开的芝罘区世回尧街道金色家园老旧小区改造方案讨论会上，居民陈春艳听说今年的改造计划将新增95个停车位，困扰居民们的“停车难”“行车难”将不再存在，她激动地说。

在方案讨论会上，设计院发布了金色家园“怡然舒畅、幸福家园”的改造主题，计划投资990余万元，重新规划小区的道路、楼间、绿化空间。“从前期的实地调研和400多份问卷调查里，我们发现这个小区在公共空间和道路交通上的问题最严重。”改造设计师包苏日娜介绍说，金色家园将对5个宅间空间进行重塑，新方案将综合满足居民行车、绿化、停车、休闲等多方面的需求，把整个小区改造成为景观怡人、居住舒心、出行通畅的幸福社区。

又是一年青草绿，又是一年清明时。近日，为了让辖区居民群众感受传统节日气息，弘扬中华优秀传统文化，营造文明祭祀、绿色清明的社区氛围，芝罘区世回尧街道世联社区联合辖区单位兴业银行开展了“清明寻春 浅尝春色”青团制作主题活动。

通讯员 高俊 摄影报道

